

УДК 025.343.1:027.021

Софронова Е. С.

## **ПРЕДМЕТНЫЙ КАТАЛОГ В НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ**

**Опыт научной библиотеки Казанского государственного медицинского института им. С. В. Курашова.**

Научная библиотека Казанского государственного медицинского института им. С. В. Курашова обслуживает профессорско-преподавательский состав, аспирантов, ординаторов, студентов, а также практических врачей и научных работников других учреждений. Ее фонд составляет свыше 600 тыс. экз., в том числе

по медицине и смежным дисциплинам около 420 тыс. экз., авторефератов — более 62 тыс. экз., диссертаций — свыше 1,5 тыс. экз.

В библиотеке имеются алфавитный (читательский и служебный), систематический и предметный каталоги. Основным реальным каталогом является предметный, созданный в

1958 г. При его организации был использован «Список рубрик предметного каталога Государственной центральной научно-медицинской библиотеки» 1958 г.

Преимущество предметного каталога библиотеки в обслуживании читателей состоит прежде всего в том, что он раскрывает фонд в необходимом читателям направлении. Структура и комплекс предметных рубрик максимально приближены к тематике института. Каталог отражает документы по вопросам медицины и смежным с ней отраслям знания (биологии, химии), что, несомненно, важно для читателей. Они могут ознакомиться с книгами, статьями из журналов, сборников, трудов, с авторефератами, диссертациями, такой репертуар способствует их полноценному обслуживанию. Многократные наблюдения дежурного консультанта у каталогов показали, сколь важны эти виды изданий для всех категорий читателей. Особенно ценно оперативное выделение предметных рубрик, отражающих новые научные проблемы в медицине. Так, за последние годы выделены рубрики:

Агропром  
Лазеры  
СПИД  
Травматические болезни  
Фибронектин и др.

Выделение этих рубрик обусловлено читательским спросом.

Отмечая особенности предметного каталога, необходимо сказать и о многоаспектности медицинской литературы. Почти в каждом произведении рассматривается не один, а несколько вопросов (болезнь, профилактика, лечение и т. д.), которые раскрываются в каталоге в предметно-тематическом разрезе. Структуру же предметного каталога определяют расположенные в алфавитном порядке предметные рубрики. Такая структура позволяет читателю самостоятельно и быстро осуществлять поиск по узкому вопросу. Например:

Алкоголизм  
Долголетие  
Косметика  
Раунатин  
Сердце и т. д.

Карточки в рубриках и подрубриках ставятся в зависимости от вида литературы. Вначале ставятся карточки на книги, диссертации и авторефераты в алфавитном порядке фамилий авторов или заглавий, затем карточки на статьи из журналов, сборников и трудов, также в алфавите. Карточки на ино-

странную литературу ставятся после литературы на русском языке.

Для помощи читателю в более широком подборе литературы предметный каталог библиотеки имеет ссыльно-справочный аппарат, обеспечивающий систему связи между рубриками и подрубриками. Ссыльно-справочный аппарат предметных рубрик состоит из общих и частных ссылок. Общие ссылки помечены «см.», частные — «см. также». Например:

Банга болезнь  
см.  
Бруцеллез  
или  
ВТЭК  
см.  
Экспертиза врачебно-трудовая  
Аптеки и аптечное дело  
см. также  
Лекарственная помощь  
— организация работы  
или  
Страх  
см. также  
Неврозы  
— тревоги и страх.

В предметном каталоге библиотеки количество отсылок значительно превышает количество связывающих ссылок, так как основную группу читателей составляют студенты, которые не всегда достаточно осведомлены в тематике и поэтому встречают определенные трудности при пользовании предметным каталогом.

Огромную помощь библиотеке по ведению предметного каталога оказывает Государственная центральная научная медицинская библиотека (ГЦНМБ). Она регулярно высылает методические пособия по этому вопросу и проводит централизованную предметизацию медицинской литературы. Так, из ГЦНМБ поступили три издания «Списка рубрик предметного каталога ГЦНМБ». Первое было получено в 1958 г. (оно легло в основу предметного каталога), второе — в 1970 г. и последнее издание — в 1983 г., в соответствии с которым и предметизируются все документы, поступающие в библиотеку.

Ко всем изданиям «Списков рубрик предметного каталога ГЦНМБ» получены «Дополнения и изменения к «Списку...»». Даются оповещения, из каких рубрик вынута соответствующая литература, какие ссылки необходимо сделать.

На основе опыта ГЦНМБ в библиотеке в 1985 г. создан новый ряд предметного каталога, составляющий сейчас 138 каталожных

ящиков. Это позволило значительно сократить время при подборе литературы за последние 5 лет (старый ряд предметного каталога составляет 930 ящиков, это документы до 1985 г.).

В приложении к каталогу имеется картотека персоналий — 23 ящика, где отражаются документы о жизни и деятельности ученых: медиков, биологов, биохимиков, фармакологов и ученых смежных с медициной наук. Карточки расположены в алфавитном порядке.

На все виды изданий (книги, авторефераты, статьи из сборников отечественных и иностранных журналов), отражаемых в предметном каталоге, библиотека получает печатные карточки НПО «Всесоюзная книжная палата», ГЦНМБ, Харьковской государственной научной медицинской библиотеки. Печатные карточки очень запаздывают, особенно из НПО «Всесоюзная книжная палата» на книги и авторефераты. Так, в 1989 г. с ними оформлено только 25% документов, остальные 75% — на пишущей машинке. Что касается печатных карточек на статьи из журналов и сборников, то они запаздывают на 3—4 месяца. Полученные комплекты карточек на статьи из трудов и сборников сверяются с алфавитным служебным каталогом. При наличии приписываются номера ко всем карточкам комплекта, при отсутствии передаются на докомплектование, оставшиеся хранятся не более двух лет. Хроническое запаздывание карточек НПО «Всесоюзная книжная палата» не позволяет оперативно отражать литературу в каталогах.

Существенные трудности возникают в процессе предметизации авторефератов, приходится часто обращаться за консультацией к специалистам и справочной литературе.

Все каталоги (алфавитный, систематический, предметный) раскрывают фонд библиотеки в определенных аспектах, но в то же время каталоги взаимосвязаны. Эти связи, а также и различие функций выражены при помощи справочной карточки и ссылок, направляющих читателей от одного каталога к другому.

В системе каталогов большую роль играет алфавитный каталог. Ссылочные, справочные карточки, а также служебные пометки (индексы, предметные рубрики) делают его связующим звеном с другими каталогами.

В систематическом каталоге библиотеки института отражается литература по всем отраслям, в предметном же каталоге — издания по медицине и смежным областям знания (кроме справочной и учебной литературы).

Если предметный каталог по своей формулировке совпадает с разделом систематичес-

кого каталога, то в предметном каталоге ставится справочная карточка, разъясняющая, что указанный материал следует искать в систематическом каталоге под соответствующим индексом. Такие предметы, как физика и химия, не выделены в предметном каталоге, так как они полностью отражены в систематическом.

Продолжающиеся издания типа «Трудов...», «Ученых записок...» отражены в алфавитном каталоге под коллективным автором методом свободного библиографического описания. В реальных же каталогах (систематическом и предметном) такие издания помещены в соответствующие разделы без перечня выпусков, томов «Трудов...» того или иного института, вместо перечня делается отсылка «Описание всех имеющихся выпусков см. в алфавитном каталоге».

В систематическом и предметном каталогах отражаются только последние издания со следующей ссылкой на алфавитный каталог: «Библиотека имеет и др. издания, см. алфавитный каталог».

В алфавитном каталоге персоналии не отражаются, их заменяет отсылка на соответствующий раздел систематического каталога, тем более, что в библиотеке имеется отдельная картотека персоналий.

Все основные каталоги библиотеки находятся в так называемой комнате каталогов. Для пропаганды предметного каталога сотрудники библиотеки разъясняют читателям его значение, принципы и методы построения. Постоянную помощь в выборе литературы у каталогов оказывает дежурный консультант, который работает с 10 до 18 часов, комната каталогов открыта с 8 до 20 часов, и читатель может подобрать необходимые ему издания в любое удобное для него время.

Получить общее представление о назначении и структуре каталога помогает плакат «Поиск книг по предметному каталогу». Такие плакаты имеются и к систематическому, и алфавитному каталогам. Со студентами начальных курсов проводятся библиотечно-библиографические занятия.

Редактирование предметного каталога заключается в основном в проверке накопления каталога, формулировок отдельных рубрик, улучшении ссылочно-справочного аппарата.

Правильность формулировки предметных рубрик сверяется с «Дополнениями и изменениями к «Списку рубрик предметного каталога ГЦНМБ»». Проверяется также правильность распределения по рубрикам тематически близкой литературы. По мере накопления карточек в предметном каталоге выделяются подрубрики и подподрубрики, например:

## Лазеры

- — применение
- — в акушерстве
- — при внутр. бол.
- — в онкологии
- — в офтальмологии и т. д.

Читателей библиотеки привлекает простота поиска, логичность построения предметного каталога, отражающего литературу по актуальным проблемам медицины и смежных наук.